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Са бла го сло вом Епи ско па за
хум скохер це го вач ког и при мор
ског др Гри го ри ја, у из да њу ИК 
„Ви до слов“, срп ској јав но сти пре 
две го ди не пре зен то ва на је књи га 
Сло бо да на Про ди ћа под на сло вом 
Ра но хри шћан ски апо ло ге та Мар ко 
Ми ну ци је Фе ликс и ње го во де ло ‘Ок
та ви је’. С об зи ром на то да по сто
ји пр во из да ње – Мар ко Ми ну ци је 
Фе ликс, Ок та ви је (пре вод с ру ског 
С. Про дић), у из да њу Епар хи је дал
ма тин ске – ле ти мич ним освр том 
на на слов ну стра ну но во о бја вље
не књи ге оче ки ва но је да је реч о 
ис тра жи вач ком ра ду Сло бо да на 
Про ди ћа ко је но си на зив Ра но хри
шћан ски апо ло ге та Мар ко Ми ну
ци је Фе ликс и ње го во де ло ‘Ок та
ви је’. Ме ђу тим, књи га ко ја је пред 
на ма је де ло Мар ка Ми ну ци ја Фе
лик са, док се Сло бо дан Про дић 
пот пи су је као пре во ди лац, при ре
ђи вач и ко мен та тор де ла.

Струк ту ра књи ге дру гог из
да ња у осно ви оста је иста као и 
струк ту ра пр вог: оба из да ња са др
же ра до ве че тво ри це ис тра жи ва
ча (проф. др Дра го ми ра Ма ри ћа, 
Ди ми три ја Бог да но ви ћа, А. Б. Ра

но ви ча, ар хи ман дри та Ки при ја на 
(Кер на)), ко је је уред ник при пре
мио као увод на раз ма тра ња у са мо 
Ми ну ци је во де ло, а за тим сле ди 
са мо де ло – Ок та ви је, ко је је ко
мен та ри сао Сло бо дан Про дић. С 
дру ге стра не, до пу на ко ју до но си 
дру го из да ње је су одељ ци: „Уме сто 
пред го во ра“, у ком ау тор раз ма
тра по тре бу да се на срп ски је зик 
пре ве де и при ре ди дру го из да ње 
де ла као што је Ок та ви је; по том 
оде љак „Не ко ли ко ре чи о Мар ку 
Ми ну ци ју Фе лик су и ње го вом де
лу“, у скло пу ко јег су укор по ри ра
ни ра до ви го ре по ме ну тих ау то ра 
и у скло пу ко јег нам уред ник ну ди 
спи сак ли те ра ту ре ко ја пру жа оп
шир ни је по дат ке о Мар ку Ми ну
ци ју Фе лик су и ње го вом де лу; и, 
на по слет ку, оде љак „Уме сто по го
во ра“, у ком ре дак тор украт ко ко
мен та ри ше стил са мог де ла, на кон 
че га по ку ша ва сли ко ви то да ак ту
е ли зу је Ок та ви ја дав ши му вред
ност у са вре ме ном тре нут ку. Та
ко ђе, но ви су и број ни ко мен та ри 
про пра ће ни при год ном ли те ра
ту ром, као по моћ ним сред ством 
за упо зна ва ње са де таљ ни јим ин

Сло бо дан Про дић, Ра но хри шћан ски апо ло ге та  
Мар ко Ми ну ци је Фе ликс и ње го во де ло ‘Ок та ви је’
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фор ма ци ја ма ве за ним за те му ко
ју об ра ђу је књи га. Ко ли ко је ши ре 
дру го из да ње, го во ри нам по да так 
да пр во из да ње има све га два де сет 
и две фу сно те, док дру го из да ње 
има сто ти ну ше зде сет и осам фу
сно та. До бар део гра ђе уред ник је 
про на шао у Ин тер нет ре сур си ма, 
због че га је чи та о ци ма олак шан 
при ступ оп шир ни јим ин фор ма
ци ја ма на да те те ме.

На пи та ње ко је био Мар ко 
Ми ну ци је Фе ликс, те шко је да ти 
од го вор. Ин фор ма ци је до ко јих 
су до шли ис тра жи ва чи по ну ђе не 
су чи та о цу у увод ним раз ма тра
њи ма. Сва че ти ри ис тра жи ва ча 
се на чел но сла жу у сво јој оце ни 
Мар ка Ми ну ци ја Фе лик са, за ко
га ка жу да је нај ве ро ват ни је пи
смен, ре чит и обра зо ван чо век, по 
за ни ма њу адво кат, да је не зна бо
жац, по ре клом из Се вер не Афри
ке са бо ра ви штем у Ри му, ко ји се 
у зре лом жи вот ном до бу обра тио 
у хри шћан ство. Вре ме у ко је се 
сме шта Мар ков жи вот за ви си од 
чи ње ни це да ти ра ња са мог спи са, 
а ау то ри то чи не у из ве сном са
гла сју, од 2. до по чет ка 3. ве ка.1 

1 Проф. др Дра го мир Ма рић Мар ка 
Ми ну ци ја Фе лик са сме шта у крај 2. ве ка. 
Ди ми три је Бог да но вић оста је не до ре чен 
по пи та њу на стан ка де ла, из но се ћи, при 
том, мо гућ ност да је де ло на ста ло пред крај 
2. ве ка као и мо гућ ност да је де ло на ста
ло по чет ком 3. ве ка. А. Б. Ра но вич, с дру ге 
стра не, сма тра да је де ло на ста ло у пр вој 
че твр ти ни 3. ве ка. Ки при јан (Керн), по ста
вља ју ћи вре мен ски оквир, да је вре мен ски 
пе ри од из ме ђу 175. и 248. го ди не као пе
ри од на стан ка де ла. Сва ка ко, овом пи та њу 

Оквир но, спис је да ти ран из ме ђу 
175. и 248. го ди не (19. стр.), а тај 
пе ри од се по кла па са раз до бљем 
у ком је хри шћан ство у од но су на 
ју да и зам, у очи ма рим ског дру
штва, пре по зна то као са мо стал на 
и не до зво ље на ве ра. За при пад
ност хри шћан ству вер ни ци су ка
жња ва ни, а др жа ва је ини ци ја ти ву 
го ње ња пре пу шта ла ло кал ној за
јед ни ци. Мар ко Ми ну ци је Фе ликс 
за си гур но жи ви и де ла у та квом 
исто риј ском кон тек сту, што об ја
шња ва пи са ње де ла ка кво је Ок та
ви је. Сво је де ло Ми ну ци је Фе ликс 
пи ше за рим ску ин те ли ген ци ју, 
ко ја се ста вља на че ло дру штва у 
бор би про тив хри шћан ства. Спис 
Ок та ви је на ста је са ци љем да раз
би је пред ра су де рим ске ин те ли
ген ци је о Хри сто вој лич но сти и 
уче њу, обе сми сли рим ске за блу де 
и оправ да хри шћан ство.

Мар ко Ми ну ци је Фе ликс сво је 
де ло Ок та ви је пи ше на ла тин ском 
је зи ку, а за пре во ђе ње дру гог из да
ња Сло бо дан Про дић је кон сул то вао 
пет из да ња из вор ни ка. Ва жност Ок
та ви ја је у то ме што је оно „је дан 
од пр вих по ку ша ја апо ло гет ског бо
го слов ског трак та та на За па ду“ (22. 
стр.) и „нај ста ри ји спо ме ник хри
шћан ске књи жев но сти и па три сти

у при лог би ишло и раз ре ше ње од но са из
ме ђу Мар ко вог Ок та ви ја и Тер ту ли ја но вог 
Апо ло ге ти ку ма, на пи са ног око 197. го ди не. 
У слу ча ју да се Тер ту ли јан слу жио Мар
ком, Ок та ви јан је на стао пре 197. го ди не, 
док, с дру ге стра не, ако се Мар ко слу жио 
Тер ту ли ја ном, он да је по ме ну ти спис на
стао на кон 197. го ди не. По овом пи та њу 
ис тра жи ва чи су по де ље ног ми шље ња.
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ке на ла тин ском је зи ку, ако се не ра
чу на ста ро ла тин ски пре вод Би бли је 
(Ита ла) и спис о стра да њу ски лит
ских му че ни ка (180. год.)“ (12. 
стр.). Пи сан је ла ким и ра зу мљи вим 
је зи ком, што га чи ни и да нас ла ко 
чи тљи вим. То ме до при но си и чи
ње ни ца да има „ве о ма до бру и ли те
рар но оправ да ну ком по зи ци ју“ (13. 
стр.). „Са став де ла је сна жан и пун 
жи во та“ (10. стр.). Спис је кон ци пи
ран у фор ми ди ја ло га, „по обра сцу 
Ци це ро но вог трак та та О при ро ди 
бо го ва“ (16. стр.). Под се ћа и на Ци
це ро но во де ло О про ри ца њу, као и 
на Се не ки на де ла О про ви ђе њу и О 
пра зно вер ју (10. стр.). „Ње го ва фа
бу ла је јед но став на“ (13. стр.). Са др
жај де ла је по де љен у пет за себ них 
це ли на: увод (1–4. гла ва), Це ци ли
је ва бе се да (5–13. гла ва), ме ђу го во
ри (14–15. гла ва), Ок та ви је ва бе се
да (16–38. гла ва), за кљу чак (39–41. 
гла ве). Срж де ла су две бе се де у 
ко ји ма је опи сан фи ло соф скоте о
ло шки ди ја лог дво ји це при ја те ља,  
Це ци ли ја и Ок та ви ја.

Мар ко Ми ну ци је Фе ликс у уста 
пр вог бе сед ни ка, Це ци ли ја, ста вља 
ста во ве и ар гу мен те рим ске ин те
ли ген ци је, по би ја ју ћи хри шћан
ство. Због то га, Це ци ли је мо же би ти 
схва ћен као кор по ра тив на лич ност 
ко ја об је ди њу је чи тав па ган ски 
свет. Би ло да је исто риј ска или пак 
фик тив на лич ност, он је оли че ње 
ве ћин ске, рим ске ин те ли ген ци је. 
Це ци ли је ва бе се да до но си ве ли ча
ње рим ске, ан тич ке кул ту ре, ре ли
ги је и фи ло со фи је. У њој мо же мо 
да са зна мо о рим ској гно се о ло ги

ји, ко смо ло ги ји, тра ди ци о нал ној 
ре ли ги о зно сти и рим ском кул ту. 
Го вор је че сто пот кре пљен ми то
ви ма и при ме ри ма из исто ри је. С 
дру ге стра не, бе се да из но си и оп ту
жбу про тив хри
шћан ства (9–13. 
гла ва), ко ја се у 
ве ли кој ме ри за
сни ва на не до
вољ ном по зна
ва њу хри шћа на. 
Хри шћа ни су оп
ту же ни за кул то
ве ко ји ни су би ли 
при хва тљи ви за 
основ не кри те
ри ју ме рим ског 
дру штва, због 
че га је оспо ре но са мо хри шћан
ство, а хри шћа ни, као при пад ни ци 
дру штва, мар ги на ли зо ва ни. Под 
знак пи та ња је, та ко ђе, до ве де на 
хри шћан ска мо но те и стич ка и ес
ха то ло шка те о ло шка ми сао. Це ци
ли јев го вор је до бро осми шљен и 
убе дљив, та ко да на раз ми шља ње 
мо же да под стак не и са вре ме ног 
чо ве ка. Ако је чо век хри шћа нин, 
чи та њем Це ци ли је ве бе се де би ће 
му по ну ђен за да так да пре и спи та 
се бе и сво ја ве ро ва ња и убе ђе ња, 
пре не го што сво је ми шље ње из не
се дру ги бе сед ник ко ји ће да ти од
го вор на по ста вље на пи та ња. Вред
ност Це ци ли је ве бе се де са сто ји се у 
из не тим ин фор ма ци ја ма ко је мо гу 
би ти ва жне са вре ме ним ис тра жи
ва чи ма у по ку ша ју кре и ра ња сти
ла жи во та и пси хо ло шког про фи ла 
рим ског гра ђан ства, као и ста ту са 
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хри шћан ства у пред кон стан ти нов
ском пе ри о ду. Не зна бо жач ка ми
сао је схва ће на као иза зов вре ме на 
од стра не хри шћан ских апо ло ге та 
и за то Мар ко Ми ну ци је Фе ликс, у 
свом спи су, на сто ји да по ну ди од го
вор. То и чи ни у бе се ди ко ју про из
но си Ок та ви је, по ко ме и са мо де ло 
но си на зив.

Мар ко Ми ну ци је Фе ликс, 
усти ма Ок та ви ја, из но си сво
ју апо ло ги ју хри шћан ства. Ау тор 
се по ка зу је као вр сни те о лог ко ји 
успе шно рас пра вља на те ме хри
шћан ске гно се о ло ги је, хри шћан
ског кре а ци о на ли зма, хри шћан ске 
ес ха то ло ги је и хри шћан ског мо но
те и зма, а сво је ста во ве по твр ђу је 
по зи ва ју ћи се на је лин ска фи ло
соф ска до стиг ну ћа, на во де ћи чи
та ву пле ја ду је лин ских фи ло со фа 
и ми сли ла ца ко ји ма при па да „ау
то ри тет, и древ ност и ра зум ност“ 
(70. стр.). Њи хо ва фи ло соф ска уче
ња Ок та ви је иш чи та ва у хри шћан
ском кљу чу, осла ња ју ћи се ти ме на 
је лин ску кул ту ру и уте ме љу ју ћи 
хри шћан ску ве ру на рим ским (ан
тич ким) осно ва ма. Ње го ва при
мед ба да су мно ги по ми шља ли „да, 
или су да на шњи хри шћа ни фи ло
со фи, или су древ ни фи ло со фи би
ли хри шћа ни“ (70. стр.), нај бо љи је 
по ка за тељ то га. На осно ву фи ло
со фа, Ок та ви је по би ја и тра ди ци о
нал на ве ро ва ња рим ског дру штва, 
обе сми шља ва ју ћи рим ско па ган
ство. Он оспо ра ва рим ска ве ро ва
ње у ра зна би ћа и раз не ми то ве, 
рим ско прак ти ко ва ње раз ли чи тих 
оби ча ја и прак си мно го бо жач ких 

кул то ва, као и рим ске бо го ве. За 
ње га, на при мер, рим ски бо го ви 
ни су ни шта дру го до обо го тво ре ни 
љу ди, због че га их он исме ва. За ни
мљив је на чин на ко ји исме ва рим
ске бо го ве због њи хо вог из гле да 
где је, на при мер, Неп тун исме јан 
због све тло зе ле них очи ју, Ми нер
ва због пла вих очи ју, а Ди ја на из 
Ефе са због „огром них гру ди“ (76. 
стр.), што чи та о ца на во ди на по ми
сао да на ве де не фи зич ке осо би не 
ни су би ле дру штве но при хва ће не 
у Рим ском цар ству у 2. и 3. ве ку. 
Ок та ви је кри ти ку је и са му Рим ску 
им пе ри ју, њен по ста нак и раз вој, 
као и прак су ода ва ња по што ва ња 
ца ру као „бо гу“, ко ја је по сто ја ла у 
Рим ском цар ству, а ко ја је ве ро ват
но, кул ми ни ра ла у пе ри о ду по сле 
вла да ви не Ан то ни на Пи ја и Мар ка 
Ау ре ли ја. По ле ми шу ћи са рим
ском кул ту ром, Ок та ви је осу ђу је 
Ри мља не што из бе га ва ју су сре те са 
хри шћа ни ма, што мр зе хри шћа не 
и кле ве ћу про тив њих, ве зу ју ћи 
рим ско не чо ве штво за ак тив ност 
де мо на. С дру ге стра не, он у сва кој 
при ли ци хва ли хри шћан ски на чин 
жи во та, по ку ша ва ју ћи да га учи ни 
при ма мљи вим и чи та о цу. На кра ју, 
иа ко се по зи ва на фи ло со фе, Ок та
ви је сво ју бе се ду по ен ти ра за кљу
чу ју ћи да хри шћа ни жи ве она квим 
жи во том о ком фи ло со фи мо гу 
са мо да го во ре, а ко ји не мо гу да 
до сег ну. Та кав за кљу чак је ин спи
ра ти ван и да је пра во да се за пи та
мо да ли су са вре ме ни хри шћа ни 
по ста ли, по пут ан тич ких фи ло со
фа, љу ди ко ји о хри шћан ском жи



509

ПРИКАЗИ

во ту го во ре, а у ства ри га не жи ве? 
Ок та ви је ва бе се да на ста је као плод 
ау то ро вог хри шћан ског убе ђе ња и 
на чи на жи во та. У бе се ду је угра
ђен до жи вљај мо ли тве не за јед ни
це ко јој је ау тор при па дао и о ко јој 
све до чи ка да на во ди при ме ре хри
шћан ског на чи на жи во та. Ау тор је, 
по ред све га, у бе се ду ин те гри сао 
сво ју уче ност и адво кат ско обра
зо ва ње, дав ши бе се ди озбиљ ност, 
док је сво ју ре тор ску ве шти ну ис
ко ри стио ка ко би опо вр гао рим ске 
кле ве те, у мно го ме за сно ва не на  
не по зна ва њу хри шћан ства.

Де ло Ок та ви је за си гур но ће 
оста ти упам ће но као пе чат јед не 
епо хе, због че га је и ње гов пре
вод ва жан за бо ље раз у ме ва ње те 
епо хе. Ме ђу тим, ка кву ва жност 
де ло до но си са вре ме ном дру штву 
пи та ње је на ко је ни је ла ко да ти 
од го вор. Пре во ди лац и при ре ђи
вач дру гог из да ња све до чи да су 
му за пр во из да ње при го ва ра ли 
да „да нас јед но став но не по сто ји 
по тре ба, да се уза луд тро ши труд 
и вре ме и све оста ло ка ко би се 
штам па ле књи ге за ко ји ма ви ше не 
по сто ји по тре ба“ (5. стр.). Ме ђу
тим, он ипак штам па и дру го из да
ње с мо ти вом да бу де „од по мо ћи 
да на шњем чи та о цу да се упо зна са 
жи во том ра них хри шћа на на про
сто ри ма ко ји су би ли под вла сти 
Ри ма“ (7. стр.).2 Та ко ђе, у одељ ку 

2 Про дић, ка да го во ри о на ме ни из да
ва ња ове књи ге, из ла же на ду да ће чи та лац 
да обра ти па жњу на то да су и про сто ри на 
ко ме и ми да нас оби та ва мо та ко ђе у то вре
ме би ли из ло же ни сна жном ути ца ју не зна бо

„Уме сто по го во ра“, Про дић пра
ви па ра ле лу из ме ђу 2. и 3. ве ка и 
20. ве ка. По сма тра ју ћи па ра лел но 
оп ту жбе рим ског све та пре ма хри
шћа ни ма и оп ту жбе ко му ни ста 20. 
ве ка пре ма хри шћа ни ма, он пре
по зна је по тен ци јал ну опа сност ко
ја пре ти Цр кви и да нас, а чи ји су 
кре а то ри „за го вор ни ци иде је мар
ги на ли за ци је хри шћан ских вред
но сти у са вре ме ном све ту“.

По нов на ак ту е ли за ци ја ра но
хри шћан ског апо ло гет ског де ла 
има за циљ да ука же на про блем 
са вре ме ног дру штва. Ме ђу тим, 
чи ни се да у сво јим стра хо ви ма 
пре во ди лац од ла зи пре да ле ко. 
Нео прав да но је осу ди ти хри шћа
не за др жа ње „не зна бо жач ких 
оби ча ја по пут ‘Да на за љу бље них’, 
не про ма тра ју ћи, при том, сам са
др жај свет ко ви на, као и мо гућ но
сти да се свет ко ви на ма“ по да ри 
хри шћан ска но та, по го то во ако 
те „свет ко ви не“ има ју по тен ци јал 
да се про ту ма че у хри шћан ском 
кљу чу. По је ди ни цр кве ни пра зни
ци, иа ко има ју па ган ска из во ри
шта, про на шли су пут до цр кве ног 
ка лен да ра та ко што су би ли ин
те гри са ни од стра не хри шћа на у 
Цр кву, док је са мим пра зни ци ма 
би ла да та хри шћан ска ди мен зи
ја. Хри шћа ни су пре о сми шља ва ли 

штва, да тра го ве то га осе ћа мо још увек и да, 
ка да се све то узме у об зир, у спи су Мар ка 
Ми ну ци ја Фе лик са још увек по сто ји и те ка
ко пу но де та ља ко ји ука зу ју на по тре бу да 
за и ста па жљи во ана ли зи ра мо све „фе но ме не 
вре ме на са да шњег“ и да се бе и сво је бли жње 
ола ко не пре пу шта мо ис ти ма... (7. стр.).
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и да ва ли но ву но ту ре ал но сти ма 
ко је је фор ми ра ло дру штво, би ло 
оно па ган ско, би ло хри шћан ско. 
Ок та ви јев по ку шај да на ка ле ми 
хри шћан ско уве ре ње на рим ско 
ми са о но тле, фор ми ра но од стра
не ан тич ких фи ло со фа, нај бо љи 
је по ка за тељ то га. Ме ђу тим, де ло 
Ок та ви је, сва ка ко, тре ба да бу де 
ак ту е ли зо ва но у са вре ме ном све
ту с ци љем да под стак не на раз
ми шља ње не са мо про тив ни ке 
хри шћан ства, већ са ме хри шћа не, 
ко ји су, чи ни се, са ми се би нај ве ћи 
про тив ни ци. Чи та ју ћи Ок та ви ја 
са вре ме ни хри шћа ни тре ба да се 
за пи та ју да ли су, у од но су на хри

шћа не о ко ји ма пи ше Мар ко Ми
ну ци је Фе ликс, на за до ва ли, пре
тво рив ши се у не зна бо шце про тив 
ко јих је пи сао сам ау тор? Да ли би 
хри шћа ни, из ме ђу 2. и 3. ве ка, ко
ји су сво ју ве ру све до чи ли сво јим 
жи во ти ма, би ли по но сни на нас и 
у ко јој ме ри? Мо же мо ли кре ну ти 
ко ра ци ма ра них хри шћа на и на шу 
ве ру по све до чи ти на шим на чи ном 
жи во та? Од го во ри на та пи та ња 
би ли би ак ту е ли за ци ја Ок та ви ја 
и на гра да Сло бо да ну Про ди ћу за 
труд и рад при из да ва њу по ме ну
тог де ла.

Ђор ђе Го јић

Tho mas Buc hheim, Got tes be we i se als He ra us for de rung  
für die mo der ne Ver nunft

Tübin gen : Mo hr Si e beck, 2012.
(Col le gi um Me taphysi cum; 4).

До ка зи о по сто ја њу Бо га као иза зо ви за мо дер ни ум

Јед но знач но су че ље ње ума 
и ре ли ги је де лу је, на кон кри ти ке 
ре ли ги је у 19. ве ку и кри ти ке ума 
у 20. ве ку, фи ло соф ски на ив но и 
исто риј ски не про све ће но. Ти ме 
са свим но ви сноп све тло сти па да 
на про јект о до ка зи ма о по сто ја њу 
Бо га (Got tes be we i se), ко је су чи
ни ле пред ста ве о Бо гу у оп штем 
ми шље њу, ка ко у ре ли ги ји та ко 
и у фи ло со фи ји, ар гу мен та тив но 
при јем чи вим.

Ов де је реч о при ло зи ма ау
то ра као што су Свен Ан дер сен, 
То мас Бу хајм, Мар кус Ен дрес, 
Мар кус Га бри јел, Јенс Хал фве зен, 
Фри дирх Хер ма ни, Гу нар Хен
дрикс, Ак сел Хи тер, Кри сти јан 
Илес, Ан тон Фри дирх Кох, Ар мин 
Крај нер, Џон Ле сли, Ма ти јас Луц
Бах ман, Фри до Ри кен, Фри де ри ке 
Шик, Ролф Шен бер гер, Кри стоф 
Шве бел, Ро берт Шпе ман, Ри чард 
Свин бурн, Пе тер ван Ин ва ген.


